

校园文学 大展

由《碎叶与李白》想到的

张芝馨

前几天，我读了一篇文章《碎叶与李白》。一个距中国千里之遥的荒凉遗址，却被海内外所共知，因为这里被认为是中国大诗人李白的出生之地，让我怀着敬仰与好奇。

碎叶城地处丝绸之路两条干线的交汇处，中西商人汇集于此，是东西使者的必经之路。它是丝绸之路文化遗产的一个闪光点，也是世界文化遗产的一个闪光点。

在夕阳西下时，作者到达了托克马克市附近的一处荒原，在杂草丛生的断壁残垣中，一位吉尔吉斯斯坦的学者正等着他，原来这里就是他们苦苦寻找的李白的出生地碎叶城。这位50多岁的学者手里拿着一叠设计图，望着这片土地，希望在自己的有生之年，把李白纪念馆建起来。

李白祖籍在今甘肃秦安，关于他的出生地史学界议论很多。一般认为他于武则天长安元年出生在中亚碎叶城的一个富商之家，一直在这里长到五岁。

从书中得知，那时的碎叶城是唐朝安西都护府最西边的城镇，是著名的“安西四镇”之一。李白一家迁至碎叶城的原因，有人认为是其祖先在隋朝时因犯罪被流放于此，还有人说是其家族经商迁居于此。我感受到：无论何种原因，李白的父亲之一李客，传达了客居异乡的漂泊感。

在作者的笔下，眼前的碎叶城早已不是古道重镇了。杂草丛生的遗址，只比楚河平原略高，此外没有任何标记，有许多人拜谒，希望能接受一点李白的信息，寻找点滴盛唐的遗迹，却都失望而归。

岁月一点一点剥蚀，光阴将苔藓和水剂一层一层覆盖在断壁残垣上，最后连断壁残垣也沉于地下。一切早已融入了大地，唯有一江清水向西，流向远方的大海，当作自己波涛的乡土。岁月和光阴如此蹒跚而又如此强劲的步履，难道不正是诗吗？这里虽看不到李白的遗迹，但它不朽的诗篇，却在中西两国广为流传。

如今，吉尔吉斯斯坦学习汉语的大学生越来越多。由于李白的出生地在这里，他们对李白非常感兴趣，总爱背诵如“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。”“故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。”之类的诗句，更希望通过诗句加深对中国的了解。

吉尔吉斯斯坦前总统阿卡耶夫在纪念李白诞辰1300周年活动上说：“古老的丝绸之路将吉中两国和两国人民紧密联系在一起，中国唐代大诗人李白出生在碎叶城，这给两国的传统联系和友谊赋予了新的内涵，碎叶城就在现在的吉尔吉斯斯坦，李白就在我们的中间。

读到此处，深受触动。

寄语吾女 快乐成长

我的女儿妙妙：

亲爱的宝贝，在你人生的第十个年头，妈妈给你写第一封信，这是一份特殊的礼物，是想和羽翼渐丰的你，共同收藏瞬间、分享点滴感悟。或许你还不能完全读懂，没关系，因为这些文字，不是说教，而是交流，是我们一起走过的时光留下的印迹，是缤纷多彩的生活和稚嫩纯净的你给予妈妈最珍贵的人生启示。

浓浓的情，轻轻抒

“女儿，我多么不愿打你，可是我不得不打你；女儿，我多么不想打你，可是我必须打你。这一切，只是因为我是你的母亲。”摸着哭得红肿的眼睛和身上的淤青，望着此时已经打着略带抽泣的鼾声熟睡的你，我又一次想到了毕淑敏的这段话。

是的，我再一次打你了。女儿，惩罚你不是目的，让你有所惧怕，有所敬畏，才是最重要的。没有规矩不成方圆，没有敬畏要遭灾殃。在学习这条路上，没有舒服可言，某种程度上它是痛苦的，但是如果现在不吃学习的苦，以后就会吃更多生活的苦。你，明白了吗。

常常在想：是不是当初在产房里抱错了孩子？为什么妈妈的谨慎文静，你一点也没继承；爸爸的沉稳冷静，你身上不见丝毫。大嗓门，废话多，俨然一副“女汉子”“疯丫头”的形象。

妈妈希望你优秀，你也很向往优秀。当然妈妈所谓的“优秀”，不是一种比较，不是一个成绩，它是一种态度，是一种认真负责地去应对自己人生的态度。妈妈在意的，不是你成绩的好坏，而是你有没有对“学生”这个岗位玩忽职守；不是你拿多少奖，而是你充满兴致和快乐地去参加活动；不是你读名校，成大家，崭露头角，而是你没有虚度有限的时光，努力去做自己真正想做的事情。

深深的话，浅浅说

女儿，随着你的日渐长大，我们不仅是提供物质需求，更重要的是精神和灵魂的塑造。

“孩子，我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，带给你快乐。”龙应台的这段话告诉我们读书的意义。

是啊！没有哪个父母不盼望自己的孩子成才。读书是成才的最好途径，是成本最低的投资，是通向高贵最低的门槛，脚步不能丈量的地方，文字可以；眼睛到不了的地

方，文字可以。在文字里你尽情地与古人对话，与同龄人交流，向名人学习，可以拓宽灵魂的广度和宽度，能在跌宕起伏的生活中拥有处变不惊的内心。多读书，你就可以遇见更好的自己，更优秀的人，更精彩的世界。

咱们书架上的书，你已读了很多，那里都留下了你最美的足迹，不仅要博览群书，还要咬文嚼字，把书变成知识、常识、技能、技巧、智慧，用到生活中去。

有人以热闹繁华为享受，有人以安静素简为追求。借热闹的活动奔向理想的远方未为不可，但如果热闹仅停留于喧嚣和狂躁便只剩空虚。古人云：静以修身，静，有着不可低估的力量。静下心来，在车水马龙中独辟一份安宁，在寂静深邃中收获一份安宁。在安静中放下虚名和浮利，摆脱牵绊与焦虑；在安静中创造生命的高贵，打造精神的华堂。

妈妈希望你静下心来，好好读书，从书中汲取力量，让自己变得强大，去追求自己的理想。

长长的路，慢慢走

那天，我坐在朝阳暖照的飘窗上，望着这个阴晴善昧的小姑娘正在专心地做一件事。是的，我愿意等上一辈子的时间，让你从容地把蝴蝶结扎好，仔仔细细地把

字写好，认真地把手指读好。用你纤细的手指，用你坚定的毅力，用你善睐的明眸。我在心里说：孩子你慢慢来。

女儿，现在的你已经五年级了，之前我规范过你的行为，约束过你的纪律，提醒过你的学习，可是结果却不尽如人意。我生气、咆哮、痛哭、流涕，还动手打你，我甚至虔诚又愚蠢地祈祷上帝，用我寿命的三分之一换得你的进步。后来，我慢慢明白有一种教育叫静待花开。“每个孩子都是一颗花种子，只不过每个人的花期不同。有的花，一开始就会很绚烂地绽放，有的花，则需要漫长的等待。不要看着别人怒放了，自己的那颗还没动静就着急，相信是花，都有自己的花期。细心地呵护自己的花，慢慢地陪着长大，陪着它沐浴阳光风雨，这何尝不是一种幸福。相信孩子，静待花开。”

你未来的路很长，我愿一路播撒阳光，一路收获成长。长长的路，慢慢走。

亲爱的宝贝，在信的最后，妈妈送你12个字：“大其愿，坚其志，虚其心，柔其气。”一个成功的人需要有：大的愿望理想、坚强的意志、谦逊的态度和温柔的气质。远大的理想给我们指明前行的方向；坚强的意志助我们跨过路上的坑坑洼洼；谦逊的态度让我们有更多学习的机会；温柔的气质让我们可以好好地在这个世界上相处。妈妈永远是那个在跑道边为你喝彩的人，是那个在黑夜里为你守着一盏灯的人。只要你不断挑战困难，超越自我，你就是最棒的。祝愿女儿快乐成长，未来可期。

你的妈妈 2021年6月10日 (汉滨区培新小学学生家长)

给妈妈的一封信

亲爱的妈妈：

您好！从您把我生下来到现在，我已经11岁啦，感谢您一直以来对我无微不至的照顾，不管是生活上还是学习上。在成长过程中，您能给我多少幸福就给我多少幸福，自己却每天凌晨五点钟起床给我做美味可口的早餐。有时候我还闹着不吃，是不是伤了您的心？但我现在不会啦，每天把您做的早餐吃得干干净净，是不是您会很开心？

在学习中，您很严厉地教育我，批评我，如果我考试考了满分，您会露出一丝微笑，但以前我一直不懂为什么我考好了，您反而更加严厉。现在我才明白，在成长过程中没有最好，只有更好。我每天晚上不想做您布置的口算题和应用题，但又不敢不做，只好硬着头皮做。我决定从今天起，每天坚持做，希望您能时刻管住我。

妈妈，我们家虽然不是很有钱，但是您却把所有好的全部给了我，自己却用那些不好的东西。有时候我做得不好您会打我，

以前我很生您的气，但现在我明白了。您现在做的任何事全是为我好，您现在说的每一句话，不管对错都要听，因为这些话里，表达了您对我深深的爱和心疼。我现在要尽可能地爱您，关心您，也让您感受到幸福！妈妈，说真的，我觉得我是世界上最幸福的孩子。

在此我想对您说一声：“我爱您，妈妈。感谢您对我的培养，感谢您对我的严厉教育，感谢您对我的关心，感谢您对我辛勤地照顾，等您老了，我要让您成为世界上最幸

福的妈妈。”祝你身体健康，万事如意，永远年轻漂亮。

最爱您的女儿：茜 2021年6月29日 (汉滨区培新小学学生)



汉阴一教师入选乡村优秀青年教师培养计划

本报讯(通讯员 许爱民)近日，陕西省教育厅公布了2021年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选人员名单，汉阴县涧池镇中心小学教师杨静入选。

据了解，陕西省教育厅在省市(区、县)教育部门遴选推荐的基础上，经过专家评审、公示等程序，评选出99名陕西省2021年

乡村优秀青年教师培养奖励计划入选人员。对入选陕西省培养奖励计划的青年教师，依据学科阶段相同或相近的原则，分批纳入本地名师工作室、学科带头人工作坊或教学能手工作站等骨干教师团队，不断提升师德师风和专业发展水平，发挥引领示范作用，强化业务素质与教学水平，助力乡村教育事业持续健康发展。

杨静为汉阴县涧池镇中心小学教师。自2008年9月参加工作至今，无论是在语文学科教学工作，还是在学校教研管理岗位上，她把满腔热情都倾注在了教育事业上，深受学生的喜爱、家长的信任，并赢得了同事、领导的认可。她爱岗敬业，热爱教育事业，尽职尽责

地完成每一项教学工作。她为人师表，她时时以一个优秀教师的标准严格要求自己，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。先后荣获汉阴县“师德标兵”、“汉阴县中小学教学能手”、汉阴县“校本研修先进个人”、汉阴县第七教研协作区“教学能手”、镇级“优秀教师”、“教学质量先进个人”等荣誉称号。

汉滨市场监管局开展“升学宴”“谢师宴”整治

本报讯(通讯员 柯贤会)在高考新生陆续入学的“关键时期”，汉滨区市场监管局围绕“刹歪风、治陋习、树新风”目标，大力开展“升学宴”“谢师宴”专项整治行动。

对全系统工作人员子女升学情况进行全面摸底统计、建立台账，通过入户走访、集体座谈、签订《弘扬新风拒绝升学宴承诺书》等多种形式，积极引导新生和家长主动放弃举办“升学宴”“谢师宴”。同时鼓励有子女升学的党员干部，在做好疫情防控的前提下，积极参加(街道)或村(社区)举办的集体“升学礼”活动，为即将迈入大学校门的学子送上祝福，鼓励他们不畏艰险再努力、志存高远勇追梦，争做担当民族复兴大任的时代新人。

持续加强全区餐饮单位广告监管，严禁面向社会发布“升学宴”“谢师宴”类营销广告。各市场监管所按照属地管理原则，集中时间精力，对辖区餐饮单位进行全面摸查，重点对餐饮单位门头电子显示屏、户外广告牌、横幅彩虹门广告以及宴席菜单等的巡查监管，发现“升学宴”“谢师宴”广告立即清除、整改到位。

积极配合纪委监委加强对党员干部和公职人员操办参与“升学宴”“谢师宴”问题进行明察暗访，对违规操办或参加“升学宴”“谢师宴”问题开展监督检查，发现一起查处一起，并通过媒体进行曝光，增强警示教育覆盖面、震慑力，推动形成全社会抵制违规操办“升学宴”“谢师宴”良好氛围，着力培育文明勤俭、健康向上社会新风。

夯实责任入校 助力平安开学

本报讯(通讯员 陶铸)8月29日凌晨，镇坪县出现短时极端暴雨天气，县城遭遇超50年一遇洪水袭击，县城南江河水漫堤，导致城区低洼地段全部被淹，镇坪县全体学校推迟开学，根据县教体局和科技局最新开学会议精神，切实保障秋季开学平稳有序进行。9月6日，镇坪县钟宝初级中学召开全体教师会议，提前安排开学相关工作。

会议内容围绕秋季开学人员返校、疫情防控、校园安全、“双减”和“五项管理”、

党史理论学习、社团活动、班主任培训、校本“345”课改、民主管理等9个方面，进行专题学习、培训。

该校负责人要求全体师生，在新形式、新常态、新挑战面前，希望老师们牢记四个意识：团结意识、大局意识、危机意识、看齐意识。不断提升自身综合素质，提升教育教学质量。更进一步要加强学生手机管理、安全隐患排查、心理健康疏导、校园生活等方面落实，要切实落实双减文件精神，不断提高学校育人水平。

中厂镇共为80余名学子举办集体升学礼

本报讯(通讯员 田琳)“今天这个集体升学礼我收获很多，一个大红包，一个漂亮的行李箱，更重要的是，各位前辈对我们的殷殷寄语，深深祝福，对我感触很深，进入大学后我会加倍努力学习新知识，不辜负父母的期望，不辜负老师的辛勤培育，不辜负青春年华。”刚参加完升学礼的学生陈伟开心地说。

近日，中国兵器北方电子研究院、白河县行政审批局在帮扶村大坪社区举办了2021级大学生集体升学礼，为10名准大学生送上祝福与关怀。组织学生们签订了《弘扬新风 拒绝“升学宴”承诺书》，为学生送上一个饱含祝福的红包、一个漂亮的行李箱，祝贺孩子们十年寒窗苦读，如愿实现大学梦，鼓励他们永葆奋斗姿态，积极向上，祝福他们拥有更加丰富多彩、绚丽灿烂的人生。

“前几年村里有考上大学生的，都要摆上十几桌子，每年光送这个‘上学礼’就是

几千元，转转席来回吃，一天有时就要跑好几家。今天这个集体升学礼我感觉就很好，既表达了对孩子们的祝福与鼓励，对他们也很有教育意义。”家长代表殷庆华深有感触地说道。

在前一天马安社区举办的升学礼上，白河红十会为孩子们送上了一笔助学金，并寄语13名准大学生，希望孩子们步入大学校门后，珍惜时光，努力学习，奋发有为，用知识充实自己，用知识拓宽出路，用实际行动回报父母，并时刻心怀感恩之心，感恩父母、老师、社会，还有党和祖国，鼓励孩子们学成归来之后建设家乡。

据悉，中厂镇今年共有80余名学生进入大学。自2017年以来，中厂镇连续四年在各社区推行集体升学礼，有效遏制了“升学宴”“谢师宴”，极大减轻了群众的人情负担。与此同时，还大力推行喜事新办、丧事简办，积极倡导群众破除陈规陋习，树立了文明新风尚。



开学伊始，为了把“双减”工作落到实处，切实减轻义务教育阶段学生作业负担和培训负担，努力提高教育教学质量，汉滨区纪委监委派驻教体局纪检监察组把“双减”工作作为重要的政治任务来抓，把“双减”工作成果转化“我为群众办实事”的工作成效。开学第一周，派驻教体局纪检监察组与汉滨区教体局相关股室加强沟通对接，围绕工作落实情况，对全区中小学开展监督检查并督促学校履职尽责。因为督查组在汉滨小学就今年开学后学生的作息时间及睡眠管理开展督查检查。

郑时根 摄

“在这里上学真好”

通讯员 陈金山

“你看，水稻已经长出谷子！”“这个西红柿好红啊！”“两个月没来看，我种的茄子都开出了紫色的小花。”9月1日开学第一天，平利县老县镇中心小学二年级一班的学生就在班主任的带领下迫不及待地来到学校操场后面的“红领巾小农场”看他们暑假之前栽种的各种蔬菜及农作物。

据中心小学校长吴锦鹏介绍，该校的“红领巾小农场”从年初开始建设并投入使用，根据季节节种上各种时令蔬菜，学生通过观摩能够了解它们的生长过程，有兴趣的学生还可以认领蔬菜并亲手种植，让学生感受劳动体验、分享劳动成果、磨炼意志品质，提高实践能力，促使学生德智体美劳全面发展。

每天十点半，是老县镇中心小学课间操时间。眼保健操过后，学生们便有序地来到运动场。伴随着激昂的旋律，全校学生同做一套武术操，他们动作整齐划一，如行云流水，与运动场上“文明其精神，野蛮其体魄”十个大字背景相呼应。吴锦鹏说，为了满足学生强身健体的需要，学校将体育老师从1名增加至3名，同时还开设了武术、足球、篮球等体育特色课

堂。今年5月16日，安康市第十七届运动会在安康市体育馆盛大开幕。老县镇中心小学209名学生身着白衣黑裤，个个精神抖擞，在动感的音乐中，舞姿飒爽、刚劲有力、威风凛凛，打出气势，展现了中华少年体魄强健的精神气概，赢得了现场观众的阵阵掌声。据介绍，学校管乐团在全市素质教育展演中荣获二等奖，武术操